

# 5年新增水土流失治理面积超34万平方公里

——水利部介绍我国“十四五”水土保持相关成效

加强水土保持工作,是防治水土流失、建设美丽中国的重要一环。5年来我国水土保持成效如何?如何进一步推进水土保持工作?水利部12月22日举行新闻发布会,介绍相关情况。

发布会上,一组数据引起关注:5年来,全国新增水土流失治理面积超34万平方公里,净减少水土流失面积约11.6万平方公里,全国水土保持率达到73%以上。

相关数据显示,5年来我国重点地区水土流失得到有效治理,人为水土流失得到有效管控。

水利部副部长祖雷鸣表示,以大江大河上中游、东北黑土区、西南岩溶区、南水北调水源区、三峡库区等为重点,中央投资支持全面开展小流域综合治理,治理水土流失面积6.7万平方公里,项目实施区域土壤侵蚀强度降低15到20个百分点,生态系统质量和稳定性明显增强。

“比如,在黄土高原地区新建及改造淤地坝近7000座,有效提高蓄水保土能力;聚焦粮食安全,综合整治坡耕地400万亩,治理东北黑土区侵蚀沟3.8万条。”祖雷鸣介绍。

据不完全统计,截至目前,全国开展水土保持生态产品转化交易160多

单,交易金额超过40亿元。推动水土保持工作可持续发展,离不开坚持有效市场和有为政府相结合,建立水土保持投入循环机制。

水利部水土保持监测中心主任张文聪介绍,2025年,中央财政支持12个省份的12个县市,实施一体化推进水土保持工程建设项目。项目紧密结合当地文旅开发、生态农业发展等,着力打造各具特色的水土保持产业综合体。水利部指导地方有关部门制定生态产品转化收益分配制度,确保收益继续用于水土流失治理。

“2025年实施的一体化项目,中央财政与社会资本投入比例约为一比一,预计可带动生态产品转化收益约4.5亿元。”张文聪说。

据了解,通过政府引导与市场运作,水利部门广泛吸引社会资本参与水土流失治理,构建起“治理提升价值、价值转化收益、收益反哺治理”的良性循环,推动水土保持效果更优、效率更高。

记者了解到,一些地域能够借助防治水土流失形成新增耕地,产生更多附加效益。

在辽宁,多个县市通过采取柳编

护沟、土石笼袋防护、秸秆填埋等水土保持措施,在控制侵蚀沟道发育扩展的同时,产生了几百亩的新增耕地。通过交易,这些新增耕地指标可获得收益,继续用于水土保持。

“新增耕地指标通过交易产生收益,反哺用于水土保持工程建设,形成了‘治理-增地-交易-再治理’的良性循环,能有效实现控制水土流失与新增耕地资源双重效益。”张文聪说。

“十五五”开局在即。着眼未来,推动水土保持工作提质增效仍有很大空间。

祖雷鸣表示,要持续深化体制机制创新,研究制定健全水土保持投入循环机制的制度意见,健全水土保持生态产品培育政策制度,支持和引导民间资本参与水土保持工程建设。

强化能力建设,将推动水土保持工作取得更大进展。祖雷鸣介绍,将加强水土保持监测感知体系和数据归集平台建设,及时制定修订一批水土保持技术标准,高标准开展水土保持示范创建,推动实施“小而美”水土保持民生项目,让水土保持为美丽中国建设作出更大贡献。

新华社记者 魏弘毅

新华社北京12月22日电

## ◆上接01版

乡镇节点功能持续增强。梅州兴宁黄槐镇以建设全民国防教育基地为契机,因地制宜盘活废弃矿区,煤炭小镇蝶变为军旅特色镇,小镇重燃烟火气。全省各地分类建设、规划引领,美丽乡村不断涌现,134个乡镇入选全国千强镇,联城带村功能更强。

乡村人居环境显著提升。汕尾创新“强村公司+乡村工匠”模式,结合本地特色对农房微改造,红草镇新村等一批村庄成为网红打卡点。绿美广东生态建设扎实推进,农村“三大革命”、农房风貌管控、农村生活污水治理效果明显,基本实现了“出门见绿、推窗见景、村美韵浓”的全域蝶变。

城乡融合,提升群众幸福感获得感。随着县域综合实力提升,曾经人口净流出的县城迎来“生力军”。

茂名信宜市玉都新区焕然一新;商业消费配套升级,引入华师附中、广外附校等优质学校,与中大六院共建粤西医院,打造成粤西桂东边界县区域医疗中心。“2025年县城常住人口比2022年增长约4.6万人,实现新城崛起、旧城焕新、民生改善、产业增效的良性循环。”信宜市委副书记、“百千万工程”指挥部主任曲魏说。

从劳务输出大市到产兴人旺新型城市,信宜焕新的背后是新型城镇化建设全面提速。三年来,广东在37个县(市)开展以县城为重要载体的新型城镇化建设试点,优化县城空间、补齐基础设施短板、推动公共服务延伸覆盖,新开工改造1400余个县城老旧小区……承载起群众对美好生活向往。

回望三年奋进路,百县图强、千镇蝶变、万村振兴的城乡融合画卷徐徐绘就:全省57个县(市)县城人口实现整体净流入,县城常住人口城镇化率由44.72%提升至46.48%,全省城乡居民收入比从2.41:1缩小至2.31:1。

**路径探索**  
**“市县镇村”五级联动纵深推进**

广东城乡区域发展不平衡的突出短板在县、薄弱环节在镇、最艰巨最繁重的任务在农村。三年来,全省从工作机制、关键突破、汇聚合力三个方面探索行之有效的方法。

——构建工作机制,形成高位统筹、上下联动的实施体系。

以上率下高位推动,搭建纵贯省市县的指挥体系。成立由省委、省政府主要负

责同志牵头的“百千万工程”指挥部,设立实体化运作的办公室,21个地级以上市、122个县(市、区)全部覆盖,各地党政“一把手”亲自抓。实行省领导定点联系市县制度,“省市县镇村”五级联动纵深推进,确保政策方针第一时间落地基层。

创新成立专班工作,锁定奋斗目标阶段推进。由省直单位牵头成立县域经济、城镇建设、乡村振兴、要素保障等多个工作专班。每年上半年召开全省推进会,下半年召开全省现场会,示范引领全面推进,努力实现“一年开局起步,三年初见成效,五年显著变化、十年根本改变”目标。

出台完善政策体系,制定分级分类评价。构建“1+N+X”政策体系,省直单位出台规划政策,各县(市、区)配套落实方案,推动市县同向发力。制定分级分类评价办法,对57个县(市)和65个区分类差异化评价,考出活力动力。

“三年来,我们构建了指挥、工作、目标、政策、评价‘五大体系’,推动‘百千万工程’三年初见成效。”省委常务副秘书长、省委改革办、省“百千万工程”指挥部副主任许志晖总结。

——抓住县域关键,让县域这个战略支点全面强起来。

县域是实施“百千万工程”的主战场。各地紧紧扭住强县关键,立足资源禀赋,宜工则工、宜农则农、宜商则商、宜游则游,特色化差异化发展。

走进惠州市博罗县园洲镇产业园区,这里是全球锂离子电池领军企业——欣旺达电子股份有限公司的主要生产基地之一。依托龙头带动,博罗县形成了以新一代电子信息等为主导的现代化产业集群。去年,博罗县地区生产总值达952.24亿元。今年前三季度,博罗县GDP达679.32亿元,同比增长5.3%。按此发展趋势,有望在2025年突破千亿大关。

近年来,在工业强县的带动下,全省县域经济呈现蓬勃向上势头:惠州博罗县、肇庆四会市、惠州惠东县3个县(市)陆续上榜全国百强县,全国百强区数量稳居全国前列,全省57个县(市)GDP增速连续两年快于全省平均水平,县域正成为支撑全省高质量发展的重要载体。

——全省动员部署,凝聚各方合力一起干,加油干、主动干。

漫步在广州市花都区炭步镇塱头村,傍水而建的祠堂古屋映入眼帘,美食潮流、丰富活动吸引游客前来打卡。很难想象,这里曾是长满野草的凋敝古村。变化缘起花都区政府与企业携手,创新实施“政府+企业+村集体”的合作模式,岭南

古村焕发新生。

“百千万工程”是一项系统工程,需要凝聚全党全社会合力纵深推进。

近年来,广东深入实施“千企帮千镇、万企兴万村”行动,持续加强教育、医疗帮扶,让乡村发展跟上现代化步伐,让农民就地过上现代化生活。

县域所需,高校所能,广东创新开展“双百行动”,组织动员全省123家高校院所与86个县(市、区)结对共建,大力实施“县中振兴”行动,鼓励高校师生把论文写在广东大地上。精准开展医疗帮扶,广东开出跨区域统筹资源、县域医共体建设、数字化赋能“三张处方”,基本实现“大病不出县”。

三年来,全省上下共绘“一张图”,凝聚起众志成城的磅礴力量,奏响城乡区域协调发展协奏曲。

**共富启示**  
**推进中国式现代化的省域创新实践**

作为经济第一大省,广东如何破解城乡区域发展不平衡的时代之问,事关全国发展大局。

纵深推进“百千万工程”,既是广东在新阶段展现优势、实现新突破的必然要求,也为推进中国式现代化提供省域创新探索。

广东把改革创新作为最大动力,从省级到基层推出集成式改革。

“广东实施‘百千万工程’一个重要的法宝,就是用足用好改革这个关键一招。”许志晖表示,聚焦“放活”权限、“盘活”资源、“激活”要素,广东系统谋划、集成推进一系列机制体制改革。

清远连州市瑶安瑶族乡,生态旅游资源丰富,曾长期面临土地资源零散、利用率不高等问题。当地抓住全域土地综合整治的改革机遇,推动国资与社会资本携手投入超5亿元建设洛神谷项目。如今,洛神谷已成功创建国家3A级旅游景区,预计未来年接待游客量可达20万人次,年综合收入约8000万元。

改革是广东最鲜明的底色。三年来,全省出台100多项改革举措,部署建设佛山、茂名高州等一批省级改革创新试验区,示范带动城乡融合发展;深化镇管理体制改革,将67项省级行政职权调整由市县实施;聚焦“人进城”“钱进县”“放权赋能”,强化财税体制改革,创新县域投融资体制改革……

广东坚持“五级书记”一起抓,县镇村一体推进。同时,充分发挥广东市场经济活跃优势,引导各类市场主体深度参与,努力让“百千万工程”成为各方共享发展机遇的共荣共富工程。

今日岭南,百舸争流,气象万千。

你们实施的‘百县千镇万村高质量发展工程’,让乡镇面貌有了新的变化,要持续抓下去。”党的二十届四中全会后,习近平总书记再次亲临广东,充分肯定“百千万工程”,并嘱咐广东要完善区域协调发展,城乡融合发展体制机制,逐步补齐城乡区域发展差距仍然较大这个短板。

使命如磐,唯有实干!广东将牢记习近平总书记殷殷嘱托,以走在前、作示范、挑大梁的责任担当,锚定“五年显著变化”“十年根本改变”的目标,久久为功持续推进“百千万工程”,不断开创广东城乡区域协调发展新局面,奋力在推进中国式现代化建设中走在前列!

(彭琳 黄进 张子俊)

——把党建引领作为最大保障,坚持有效市场与有为政府相结合。

在汕尾,实行市领导“定点包干”、县委书记“图情计划”、镇街党(工)委书记“遍访计划”、村级党组织书记“强雁计划”四级书记责任落实机制,打响了一场三年成效攻坚战;在佛山,紫南村探索市场化机制选拔“农村职业经理人”,助力紫南村创建国家4A级旅游景区,去年游客量突破150万人次,村集体经济收入达1.6亿元……

广东坚持“五级书记”一起抓,县镇村一体推进。同时,充分发挥广东市场经济活跃优势,引导各类市场主体深度参与,努力让“百千万工程”成为各方共享发展机遇的共荣共富工程。

广东坚持“五级书记”一起抓,县镇村一体推进。同时,充分发挥广东市场经济活跃优势,引导各类市场主体深度参与,努力让“百千万工程”成为各方共享发展机遇的共荣共富工程。